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ENGENHEIRO – ENGENHARIA ELÉTRICA

ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter um total de 40 (quarenta) questões, sendo 10 (dez) de Português e 30 (trinta) de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta para as questões de múltipla escolha devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
PORTUGUÊS

TEXTO 01

A PANDEMIA DO MEDO

Nas últimas duas semanas, o alarde sobre a iminência de uma pandemia de gripe aviária colocou o mundo em prontidão. Focos de aves contaminadas pelo vírus H5N1, causador da doença, foram detectados na Rússia, Turquia, Romênia e Grécia - sinal de que ele avança sobre o Ocidente. Na China, seu reduto original, a gripe reapareceu e matou 2 600 pássaros no norte do país.

Governos de todos os continentes tentam definir estratégias de combate à disseminação do vírus. O medo de uma pandemia deflagrou uma corrida pela fabricação de vacinas contra o H5N1, ainda inexistentes, e pela compra e estocagem do único antiviral capaz de conter o vírus, o oseltamivir, vendido sob o nome comercial de Tamiflu. O governo brasileiro encomendou 9 milhões de kits do medicamento. As farmácias de todo o país quintuplicaram as vendas de Tamiflu desde a notícia de que uma possível pandemia estaria a caminho. Criou-se até um mercado ilegal do antiviral na Internet, em que o preço da caixa com dez unidades triplicou. Qual é, no entanto, o real tamanho do perigo a que o mundo está exposto ?

Até agora, apesar de todo o alarde, a única certeza é a de que o H5N1 é um agente de destruição em massa apenas de aves, em especial galinhas e frangos. O grande temor é que o vírus passe por mutações genéticas que dêem origem a uma cepa facilmente transmissível de homem para homem, como os micróbios de uma gripe comum. Essa possibilidade existe, mas, por enquanto, não passa de especulação. Segundo o médico americano Marc Siegel, professor da Universidade de Nova York : “Não existe nenhuma evidência direta de que o vírus H5N1 esteja prestes a sofrer esse tipo de transformação.” A única pandemia em curso, no momento, portanto, é a do medo.

BERGAMO, Giuliana. Saúde. Revista Veja. 26 de outubro de 2005. p.80.

01. Em uma das alternativas abaixo, existe uma mensagem que não está inserida no Texto. Assinale-a.

A) A gripe aviária é oriunda da China.

B) Inexistem as vacinas para combater esse tipo de gripe.

C) As autoridades brasileiras procederam à aquisição do antiviral para combater a gripe aviária.

D) A Internet contribuiu significativamente para promover a disseminação da gripe aviária.

E) Existe o risco de que o vírus da gripe aviária sofra determinadas mutações que resultem numa transmissão ao ser humano.

02. Assinale a alternativa em que o fragmento do texto denota a adoção de uma ação conjunta na tentativa de conter a gripe aviária.

A) “Na China, seu reduto original, a gripe reapareceu e matou 2 600 pássaros no norte do país.”

B) “Governos de todos os continentes tentam definir estratégias de combate à disseminação do vírus.”

C) “Essa possibilidade existe, mas, por enquanto, não passa de especulação.” 

D) “A única pandemia em curso no momento, portanto, é a do medo.”

E) “Criou-se até um mercado ilegal do antiviral na Internet...”

03. Sobre o trecho abaixo: 

“Na China, seu reduto original, a gripe reapareceu e matou 2 600 pássaros no norte do país.” 

É correto declarar que

A) a gripe aviária originou-se nos países nórdicos.

B) não há risco de a gripe extrapolar os limites territoriais da China.

C) a gripe, reincidente na China, dizimou uma relevante quantidade de aves no sul do país.

D) a gripe, proveniente da China, estende-se até o norte de nosso país.

E) a ação se repetiu em um determinado tempo passado; isso se percebe através do verbo “reaparecer”.

04. Sobre SINONÍMIA e ANTONÍMIA, analise os itens abaixo.

I.
Iminência (Sinônimo: proximidade).

II.
Disseminação (Antônimo: propagação). 


III.
Deflagrou (Sinônimo: impediu). 


IV.
Prontidão (Sinônimo: vigilância).

V.
Especulação (Antônimo: hilaridade).

Assinale a alternativa que contém o(s) item (ns) acima que apresenta(m) correlação correta entre a palavra e o que está nos parênteses.

A) Apenas I e IV. 
B) Apenas IV.
C) Apenas III e V.
D) Apenas I, III e IV.
E) Apenas II, III e V.

05. Sobre o emprego da CRASE, analise as justificativas de cada item.

I.
“...o alarde sobre a iminência de um pandemia de gripe aviária...” – não se pode crasear, uma vez que existe a presença da preposição antecedendo o artigo “a”.

II.
“Governos de todos os continentes tentam definir estratégias de combate à disseminação” – neste caso, a crase é facultativa.

III.
“...que o vírus passe por mutações genéticas que dêem origem a uma cepa facilmente transmissível...” – não se craseia por estar diante de um pronome indefinido.

IV.
“...desde a notícia de que uma possível pandemia estaria a caminho.” – não se craseia por estar diante de nome masculino.
Está (ão) correta (s) 

A) apenas I.
B) apenas I e IV.
C) apenas III.
D) apenas I, II e IV.
E) Apenas III e IV.

06. Sobre PONTUAÇÃO, analise as proposições abaixo.

I.
“Qual é, no entanto, o real tamanho do perigo...”

II.
“A única pandemia em curso, no momento, portanto, é a do medo.”

III.
“...e estocagem do único antiviral capaz de conter o vírus, o oseltamivir, vendido...”

IV.
“...deflagrou uma corrida pela fabricação de vacinas contra o H5N1, ainda inexistentes, pela compra...”

V.
“Na China, seu reduto original, a gripe reapareceu...” 

Assinale a alternativa que contempla os itens nos quais o emprego da (s) vírgula (s) se justifica por separar termos que explicam o seu antecedente, denominados de aposto.

A) Apenas I e III.
B) Apenas III e V.
C) Apenas II e V.
D) Apenas III, IV e V.
E) Apenas II, III e V.

07. Observe os termos sublinhados dos itens abaixo.

I.
“Focos de aves contaminados pelo vírus H5N1, causador da doença, foram detectados na Rússia...” 

II.
“...deflagrou uma corrida pela fabricação de vacinas contra o H5N1, ainda inexistentes...” 

III.
“...desde que uma possível pandemia estaria a caminho...” 

IV.
“Não existe nenhuma evidência direta ...” 

Assinale a alternativa que contém uma afirmação correta.

A) No item I, os termos “causador” e “detectados” concordam em gênero e número com o termo “vírus”.

B) No item II, o termo sublinhado deveria estar no plural para concordar com nome a que se refere, “corrida”.

C) No item III, se o termo “pandemia” fosse substituído por  “contágio” , mantendo o mesmo número, a palavra possível teria sua grafia alterada.

D) Se o termo “evidências” (item IV) se flexionasse no plural, seria correto dizer : não existe evidências diretas.

E) O termo “detectados” (item I) concorda em gênero e número com o nome a que se refere, “focos”.  

08. Em qual das alternativas abaixo, o termo sublinhado denota que o autor se utilizou dessa palavra com sentido que não lhe é comum ou próprio, resultante de uma relação de semelhança, dando, assim, origem a uma figura de linguagem denominada de metáfora? 

A) “Governos de todos os continentes tentam definir estratégias...” 

B) “Qual é, no entanto, o real tamanho do perigo a que o mundo está exposto?” 

C) “...deflagrou uma corrida pela fabricação de vacinas...” 

D) “O grande temor é que o vírus passe por mutações genéticas...” 

E) “A única pandemia em curso, no momento, portanto, é a do medo.” 

09. Sobre REGÊNCIA NOMINAL e VERBAL, observe os termos grifados.

I.
“...passe por mutações genéticas que dêem origem a uma cepa facilmente transmissível...”
II.
“...em que o preço da caixa com dez unidades triplicou...”

III.
“Qual é, no entanto, o real tamanho do perigo a que o mundo está exposto ?” 

IV.
“Governos de todos os continentes tentam definir estratégias de combate à disseminação ...”

V.
“O governo brasileiro encomendou 9 milhões de kits de medicamento.” 

Assinale a alternativa correta.

A) No item I, os termos sublinhados são complemento do verbo “originar”.

B) No item II, o termo sublinhado tem como complemento “dez unidades”.

C) No item III, os termos sublinhados completam o sentido do verbo “expor”.

D) No item IV, os termos sublinhados são complemento do substantivo “combate”.

E) No item V,o verbo sublinhado exige que o seu complemento seja regido de preposição. 

10. Em qual das alternativas existe discordância entre o (s) termo (s) sublinhado (s) e o que se declara no parêntese em relação à ACENTUAÇÃO ?

A) “...sobre a iminência de uma pandemia de gripe aviária colocou o mundo em prontidão.” (a tonicidade de ambas as palavras grifadas recai na penúltima sílaba).

B) “...e estocagem do único antiviral capaz de conter o vírus...” (ambos os termos sublinhados são paroxítonos).

C) “...por mutações genéticas que dêem origem a uma cepa facilmente transmissível...” (o acento do termo sublinhado se justifica por ser paroxítona terminada em “l”) .

D) “As farmácias de todo o país quintuplicaram...” (no primeiro termo sublinhado, a tonicidade recai na penúltima sílaba; no segundo, na última sílaba.)

E) “Nas últimas duas semanas...” e “...desde a notícia de que uma possível pandemia estaria a caminho...” (as palavras sublinhadas são respectivamente proparoxítona , paroxítona e paroxítona).

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

11. Na figura a seguir, é apresentado o diagrama unifilar de um sistema de distribuição trifásico no qual temos: uma subestação de distribuição que alimenta, por meio de um transformador T1, uma linha de distribuição primária, a qual alimenta, por meio de um transformador de distribuição T2, uma carga indutiva. 


1.
A impedância de cada fase da linha 7.2 +13j Ω;

2. O transformador T1 é constituído por um banco de três monofásicos, cujos dados de placa são:                             50.6kV (Y) – 13.8 kV (Δ), 500kVA, r = 3%, x = 7%;

3. O transformador T2 é trifásico de 150kVA, 13.8 kV (Δ) – 230V (Y), r = 4%, x = 7%;

4. A carga absorve 80kW, fator de potência 0.9 indutivo sob tensão de 230V.

Qual o valor da regulação?

A) 3.5 %.
B) 4.5 %.
C) 8 %.
D) 0 %.
E) 7 %.

12. Qual o escorregamento de um motor de 6 pólos, 50Hz, se sua velocidade é de 960 rpm?

A) 0.02.
B) 0.04.
C) 0.06.
D) 0.05.
E) 0.00.

13. Um banco ligado em Δ-Y, de 3 (três) transformadores idênticos para 100kVA, 2400:120V, 60Hz, recebe energia através de um alimentador, cuja impedância é 0.8+0.3j Ω por fase. A tensão no alimentador, no lado do gerador, é mantida constante a 2400V de linha. Os resultados de um ensaio de curto-circuito monofásico sobre um dos transformadores, com os terminais de baixa-tensão curto-circuitados, são

VA = 52 V
f = 60Hz

IA = 41.6 A
P = 950 W

Com base nestas informações, qual a tensão de linha do secundário, quando o banco alimenta uma carga trifásica equilibrada com corrente nominal e fator de potência 1.0?

A) 136.8 V.
B) 197.1 V.
C) 168.3 V.
D) 182.5 V.
E) 191.7

14. 
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A figura acima mostra um pequeno sistema de distribuição. Considerando como nulas as impedâncias nas linhas, e, ainda, que a chave indicada encontra-se fechada, determine a corrente total fornecida pelo sistema (IL).

A) 112.81 A.
B) 123.56 A.
C) 138.12 A. 
D) 130.37 A.  
E) 147.26 A.

15.
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O diagrama unifilar de um sistema de potência para a análise de faltas é exibido na figura. A impedância para efeito de representação do circuito elétrico equivalente de cada equipamento e do elemento de aterramento é composta, apenas, por reatância indutiva. Considere que o sistema opera em regime permanente, sob tensão nominal e esteja a vazio. Em relação ao transformador, as três impedâncias de seqüência são iguais. Tanto para o transformador quanto para o gerador, os dados percentuais de reatância referem-se à base do equipamento. As reatâncias de seqüências positiva e negativa são iguais para os casos do gerador e das linhas de transmissão. Considerando essas informações, assinale a alternativa correta.

A) Um curto-circuito trifásico na barra 4 apresenta intensidade de corrente de curto-circuito inferior a 120A.

B) A intensidade da corrente de curto-circuito fase-terra (monofásico) na barra 1 é igual a 
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C) A linha de transmissão LT2, que conecta as barras 3 e 4, não afeta as correntes de curto-circuito, quando este ocorre na barra 3.

D) Se o lado em estrela do transformador não estivesse aterrado, a intensidade da corrente de curto-circuito fase-fase na barra 4 seria nula.

E) Se ocorrer uma falta fase-terra na fase A da barra 4, a tensão em regime permanente em uma das fases sãs dessa barra em falta apresentará magnitude inferior a 60 kV.

16. A prevenção contra faltas ou falhas elétricas é um dos aspectos que deve ser observado na proteção de sistemas elétricos de potência. Sobre este tema, julgue os itens a seguir:

I.
Recomenda-se a instalação de banco de capacitores em derivação próxima ao barramento de geradores.

II.
O isolamento adequado de equipamentos deve ser previsto.

III.
Recomenda-se a utilização de esquemas que usem a Internet para a proteção por telecomando de linhas de transmissão e de alimentadores em circuitos de distribuição.

Está (ão) correto (s) apenas

A) I e II.
B) I.
C) II.
D) III.
E) I e III.

17. Relés são utilizados em sistemas de energia elétrica para a proteção e acionamento de equipamentos. Esses dispositivos podem ser dos tipos eletromecânico, eletrônico ou digital. Em relação à utilização e ao princípio de funcionamento de relés em sistemas de potência, assinale a alternativa incorreta.
A) Uma das aplicações dos relês de subfreqüência é na proteção contra perda de excitação e/ou perda de sincronismo nos geradores.

B) Relés eletromecânicos de corrente possuem normalmente dois tipos de ajuste: um ajuste de corrente propriamente dito e um ajuste de tempo.

C) Um relé de tensão apresenta como grandeza de acionamento uma tensão.

D) Os relés de estado sólido possuem, na maioria, corrente de fuga elevada, além de serem sensíveis a surtos e transientes.

E) Relés eletromecânicos produzem arcos, principalmente na comutação de cargas indutivas, o que reduz seu tempo de vida.

18. Dois sistemas de energia elétrica são conectados por uma linha de transmissão cuja impedância é 
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. Tanto a potência ativa transmitida pela linha como as tensões em suas barras terminais são de 1 pu. 


O deslocamento angular, em graus, entre as tensões nos dois extremos da linha, é

A) 60
B) 0
C) 30
D) 10
E) 45

19. Sobre acionamento elétrico, analise as proposições abaixo.

I.
Um inversor tipo fonte de tensão possui um circuito eletrônico responsável pela Modulação por Largura de Pulso, que gera ondas trifásicas de dois tipos, uma portadora senoidal, e uma onda de referência de forma triangular.

II.
Na aplicação do inversor de freqüência para controle de velocidade de motores de indução trifásicos, devemos ter uma ampla faixa de correção de velocidade, mantendo otimizados corrente e torque do motor.

III.
Nos motores de corrente alternada, existem basicamente dois métodos de controle de velocidade, um variando o escorregamento e mantendo constante a freqüência da tensão de alimentação, e outro, variando a amplitude da tensão de alimentação e mantendo constante o escorregamento.

Está (ão) correta (s) apenas

A) I e II.
B) III.
C) I e III.
D) II.
E) I.

20. Uma indústria com capacidade de carga instalada (Ci) de 200 kW apresenta a curva de demanda diária representada na tabela abaixo. A Demanda Média (Dmed), o Fator de Carga (fc) e o Fator de Demanda (fd) são respectivamente iguais a:

	Horas
	Demanda (kW)

	0 às 4
	50

	4 às 8
	120

	8 às 12
	150

	12 às 16
	150

	16 às 20
	150

	20 às 24
	100


A) Dmed = 17,5 kW, fc = 75% e fd = 80%.

B) Dmed = 30 kW, fc = 133,33% e fd = 80%. 
D) Dmed = 30 kW, fc = 75% e fd = 80%.

C) Dmed = 120 kW, fc = 80% e fd = 75%. 
E) Dmed = 120 kW, fc = 133,33% e fd = 75%.

21. Acerca dos princípios gerais e das características básicas dos geradores e motores elétricos, assinale a alternativa correta.

A) No motor de indução trifásico, o estator está ligado a uma fonte de alimentação de corrente alternada, enquanto o rotor está ligado a uma fonte de corrente contínua.

B) A utilização da partida direta para o acionamento de um motor de indução trifásico com rotor em gaiola é a mais recomendada devido ao alto conjugado proporcionado e à baixa corrente de partida.

C) Um motor de indução trifásico do tipo rotor em gaiola é projetado para funcionar, apenas, com escorregamento nulo.

D) Um motor síncrono, diferentemente do gerador síncrono, não desenvolve conjugado, quando gira na velocidade de sincronismo.

E) Um gerador síncrono do tipo rotor cilíndrico - pólos lisos - caracteriza-se por operar em alta rotação, como no caso dos geradores das usinas termelétricas, enquanto um do tipo pólos salientes opera em baixa rotação, como no caso dos geradores das usinas hidrelétricas.

22. Um gerador CC em conexão shunt, 400 V, 50 kW, alimenta um motor CC em conexão série, 400 V, 50 HP, que opera sem reostato de dreno, a plena carga, com tensão nominal e rendimento igual a 74,6%. A curva de magnetização desse gerador foi obtida por meio da realização do ensaio a vazio do gerador conectado em excitação independente. Com relação a essa situação, julgue os itens subseqüentes.


Dado: 1 HP = 746 W.

I.
A corrente nominal do gerador é igual à do motor.

II.
Na situação descrita, a corrente que percorre o enrolamento de campo do motor é igual à corrente que percorre o enrolamento de armadura dele.

III.
Se o motor for desconectado do gerador, sem que nenhuma grandeza do gerador seja controlada, a tensão que aparecerá nos terminais externos do gerador a vazio será superior a 400 V.
Está (ão) correta (s) as opções.

A) I apenas.
B) II apenas.
C) II e III apenas.
D) I e II apenas.
E) I, II e III.

23. Em um circuito monofásico, a tensão é igual a 20(60º V.  A potência complexa é igual a 300
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+ j300 VA. O fator da corrente é dado por
A) 30(30º A

B) 30(-30º A 
D) 15(30º A

C) 15(0º A 
E) 45(-30º A

24. Um transformador monofásico com parâmetros nominais de 10kVA, 60 Hz, 4800:240 Volts, quando ensaiado em curto-circuito e em vazio, apresenta os resultados da tabela abaixo. A resistência Rn do circuito equivalente abaixo, referente às perdas do núcleo, terá o valor aproximado de

[image: image6.wmf]
A) 41,6 ( referidos ao lado de alta tensão.

B) 41,6 ( referidos ao lado de baixa tensão. 
D) 960 ( referidos ao lado de baixa tensão.

C) 106,6 ( referidos ao lado de alta tensão. 
E) 960 ( referidos ao lado de alta tensão.

25. Sobre aterramentos, analise as proposições abaixo.

I.
A malha de terra deve ser, preferencialmente, constituída sob o local da instalação dos equipamentos elétricos, no caso de uma subestação distante dos equipamentos industriais devem ser construídas malhas de terra independentes e desconectadas.

II.
A resistência de aterramento depende da umidade do solo, e a colocação de uma camada de 10 a 20cm de brita sobre a área de malha de terra, acelera a evaporação da água do solo, evitando grandes variações na resistência da malha de terra, durante o ano.

III.
Os condutores de aterramento não devem ter secção inferior a 16 mm², e a secção aumenta para solos de natureza alcalina.

Está (ão) correta (s) apenas

A) I e III.
B) II.
C) I e II.
D) I.
E) III.

26. Um gás perfeito sofre uma expansão adiabática e realiza um trabalho de 800 J. Sobre isso, é correto afirmar que a(o)
A) energia interna do gás sofre uma variação de 800 J.

B) transformação é isobárica. 
D) pressão e a temperatura do gás aumentam.

C) energia trocada com o ambiente é maior que 800 J. 
E) volume e a temperatura do gás diminuem.

27. A geração térmica tem aumentado a sua participação na matriz energética devido a diversos fatores, como por exemplo: rapidez na construção, menor custo da planta em relação à hidrelétrica e outros. A respeito deste tipo de geração, pode-se afirmar que

A) o custo operacional é menor que o das usinas hidrelétricas.

B) de um modo geral, a transmissão ocorre em distâncias menores que as das hidrelétricas.

C) as usinas termelétricas são menos impactantes ao meio ambiente que as hidrelétricas.

D) o custo da energia está menos sujeito às variações cambiais.

E) a participação destas tende a diminuir devido ao custo do combustível.

28. De acordo com a norma regulamentadora para caldeiras e vasos de pressão (NR-13), não constitui risco grave e iminente a falta de um dos seguintes itens abaixo. Assinale-o.

A) Válvula de segurança com pressão de abertura ajustada em valor igual ou inferior à PMTA.

B) Instrumento que indique a pressão do vapor acumulado.

C) Injetor ou outro meio de alimentação de água, independente do sistema principal, em caldeiras a combustível sólido.

D) Sistema de drenagem rápida de água, em caldeiras de recuperação de álcalis.

E) Sistema de monitoração da quantidade de sais dissolvidos na água a ser utilizada na caldeira.

29. Quando a caldeira estiver instalada em ambiente confinado, a "Casa de Caldeiras" deve satisfazer determinados requisitos estabelecidos pela norma NR-13. Assinale a alternativa que corresponde a um desses requisitos.

A) Constituir prédio separado, construído de material resistente ao fogo, podendo ter, apenas, uma parede adjacente a outras instalações do estabelecimento, porém com as outras paredes afastadas de, no mínimo, 2m (dois metros) de outras instalações e 5m (cinco metros) do limite com as vias públicas e depósitos de combustíveis, excetuando-se reservatórios para partida com até 2 (dois) mil litros de capacidade.

B) Ter sistema de captação e lançamento dos gases e material particulado, provenientes da combustão para fora da área de operação, atendendo às normas ambientais vigentes.

C) Dispor de 3 (três) saídas amplas, dispostas em direções distintas, sem bloqueios e que levem a uma área aberta, ao ar livre.

D) Dispor de ventilação forçada com o número de pontos de ventilação determinado pela categoria da caldeira.

E) Dispor de sensor obrigatório para detecção de vazamento de gás, com indicação sonora e visual.

30. Em relação às informações sobre as tecnologias para geração de eletricidade com biomassa, assinale a opção incorreta.
A) A combustão é usada em várias escalas para conversão da energia de biomassa para aquecimento e/ou geração de eletricidade com o ciclo de vapor.

B) O bagaço de cana-de-açúcar e a lenha são exemplos de biomassa utilizáveis nos processos de combustão, em plantas de geração de energia elétrica, a partir de biomassa.

C) O bagaço de laranja, o eucalipto e os resíduos de madeira exemplificam as biomassas utilizáveis no processo de digestão anaeróbica para produção de biogás, o qual pode ser usado para produção de energia elétrica em pequena escala.

D) A gaseificação é um processo de conversão termoquímica, realizado a altas temperaturas, envolvendo a oxidação parcial dos elementos combustíveis da biomassa, com a finalidade de aumentar a eficiência do uso energético da biomassa.

E) No Brasil, a biomassa é usada na cogeração, especialmente nas indústrias de papel e celulose, açúcar e álcool e no setor de alimentos.

31. Relativo aos tipos de manutenção, assinale a afirmação incorreta.

A) A manutenção corretiva leva à diminuição da vida útil dos equipamentos, máquinas e instalações.

B) A manutenção preventiva leva a um aumento considerável da taxa de utilização anual dos sistemas de produção e de distribuição.

C) Na manutenção detectiva, o diagnóstico é obtido de forma direta, a partir do processamento das informações colhidas junto à planta, como alarmes e lâmpadas de sinalização. Um exemplo é a técnica conhecida por retroffiting.

D) A manutenção preditiva é um tipo de ação preventiva baseada no conhecimento das condições de cada um dos componentes das máquinas e equipamentos. Esses dados são obtidos por meio de um acompanhamento do desgaste de peças vitais de conjuntos de máquinas e de equipamentos.

E) A manutenção planejada classifica-se em quatro categorias: preventiva, preditiva, TPM e Terotecnologia.

32. Com relação à Norma Regulamentadora NR-10, que fixa as condições mínimas para garantir a segurança dos empregados que trabalham em instalações elétricas, não é correto afirmar que

A) as partes de instalações elétricas a serem operadas, ajustadas ou examinadas devem ser dispostas de modo a permitir um espaço suficiente para trabalho seguro.

B) as partes das instalações elétricas, não cobertas por material isolante, na impossibilidade de se conservarem distâncias que evitem contatos casuais, devem ser isoladas por obstáculos que ofereçam, de forma segura, resistência a esforços mecânicos usuais.

C) toda instalação ou peça condutora que não faça parte dos circuitos elétricos, mas que, eventualmente, possa ficar sob tensão, deve ser aterrada, desde que esteja em local acessível a contatos.

D) os transformadores e capacitores, localizados no interior de edificações destinadas a trabalho, deverão ser instalados em locais fechados e providos de piso de material resistente a ácidos e dotados de meios que permitam a exaustão dos gases.

E) os circuitos elétricos com finalidades diferentes, tais como telefonia, sinalização, controle e tração elétrica, devem ser instalados, observando-se os cuidados especiais quanto à sua separação física e identificação.

33. Ainda com relação à Norma Regulamentadora NR-10, assinale a alternativa correta.

A) Quando da realização de serviços em locais úmidos ou encharcados bem como quando o piso oferecer condições propícias para condução de corrente elétrica, devem ser utilizados cordões elétricos alimentados por tensão elétrica não superior a 12 volts.

B) Os serviços de manutenção ou reparo em partes de instalações elétricas que não estejam sob tensão só podem ser realizados, quando liberados pelo supervisor de manutenção.

C) Serviços em circuitos próximos a outros circuitos com tensões diferentes devem ser realizados apenas após o desligamento de ambos os circuitos.

D) Todo equipamento elétrico, tais como motores, transformadores, capacitores, devem conter, nas suas especificações, o seu espectro sonoro em faixas de oitava freqüência, para controle do seu nível de pressão sonora.

E) Todo serviço de instalação, operação, inspeção ou reparo de instalações elétricas deve ser acompanhado por um profissional de saúde apto a prestar primeiros socorros a acidentados, especialmente através das técnicas de reanimação cardiorrespiratória.

34. A norma NR-32 detalha procedimentos a serem seguidos com relação à segurança e saúde no trabalho em estabelecimentos de assistência à saúde. Baseado nesta norma, é correto afirmar que

A) os trabalhadores que utilizarem objetos pérfuro-cortantes devem entregar estes materiais, após o uso, ao superior imediato para posterior descarte.

B) todo recipiente, contendo produto químico manipulado ou fracionado, deve ser identificado, de forma legível, por etiqueta com o nome do produto, composição química, sua concentração, data de envase e de validade.

C) todo produto químico utilizado em estabelecimentos de assistência à saúde deve ter uma ficha toxicológica a qual conterá as características do produto, os riscos e as medidas de proteção. Essa ficha deve ser mantida em arquivo seguro e de acesso apenas aos profissionais credenciados.

D) os cilindros contendo gases inflamáveis, tais como hidrogênio e acetileno, devem ser armazenados a uma distância mínima de 8 metros daqueles contendo gases oxidantes, tais como oxigênio e oxido nitroso, através de barreiras vedadas e resistentes ao fogo.

E) sempre que houver vacinas eficazes contra os agentes biológicos a que os trabalhadores estão ou poderão estar expostos, o empregador deverá exigir de seus funcionários a apresentação da carteira de vacinação contra estes agentes antes da contratação efetiva.

35. É incorreto afirmar que nenhum trabalhador deve ser exposto à radiação ionizante, sem que
A) seja necessário.

B) tenha conhecimento dos riscos radiológicos associados ao seu trabalho.

C) esteja adequadamente treinado para o desempenho seguro de suas funções.

D) tenha realizado exame médico preventivo e obtido autorização para a atividade.

E) esteja usando os EPI necessários à prevenção dos riscos aos quais ele estará exposto.

36. Com relação à monitoração individual dos funcionários submetidos a radiações ionizantes, analise as sentenças abaixo como verdadeiras ou falsas.
I.
O funcionário deve utilizar tantos dosímetros quantos forem necessários para a avaliação de doses de regiões do corpo em separado, quando existir o risco de exposição não homogênea do corpo humano.

II.
A avaliação dos dosímetros individuais dos trabalhadores sob suspeita de terem se envolvido em exposições acidentais deve ocorrer num prazo máximo de 3 dias, durante os quais o trabalhador deverá ficar afastado de suas atividades.

III.
Deve-se estabelecer um programa de controle de qualidade dos dosímetros individuais, mediante inspeções, aferições e ajustes.

IV.
Deve-se providenciar a calibração e, quando necessário, a avaliação dos dosímetros individuais em instituições autorizadas pela CNEN.

Assinale a alternativa correta.

A) VFVV.
B) VVVV.
C) FVFV.
D) VFVF.
E) VFFV.

37. De acordo com a resolução Nº 358 do Conselho Nacional do Meio Ambiente, que dispõe sobre o tratamento e a disposição final dos resíduos dos serviços de saúde, é incorreto afirmar que
A) os geradores de resíduos de serviços de saúde, em operação ou a serem implantados, devem elaborar e implantar o Plano de Gerenciamento de Resíduos de Serviços de Saúde-PGRSS, de acordo com a legislação vigente, especialmente as normas da vigilância sanitária.

B) cabe aos órgãos de saúde pública competentes dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, a determinação de quais serviços serão objetos de licenciamento ambiental e a necessidade da entrega do PGRSS.

C) o órgão ambiental competente, no âmbito do licenciamento, poderá, sempre que necessário, solicitar informações adicionais ao PGRSS.

D) o órgão ambiental, no âmbito do licenciamento, fixará prazos para regularização dos serviços em funcionamento, devendo ser apresentado o PGRSS devidamente implantado.

E) aos órgãos ambientais competentes, integrantes do Sistema Nacional de Meio Ambiente-SISNAMA, incumbe a aplicação desta Resolução, cabendo-lhes a fiscalização bem como a imposição das penalidades administrativas previstas na legislação pertinente.

38. Assinale a opção que melhor explica o fato de a energia produzida por usinas hidrelétricas mais antigas, construídas no Brasil nas décadas de 50, 60 e 70, terem seus preços mais baratos do que aqueles das usinas construídas mais recentemente.

A) Elevação dos preços dos insumos para a construção de usinas hidrelétricas, em taxas maiores que as tarifas de suprimento, determinando custos atuais mais elevados.

B) Legislação trabalhista mais rigorosa, com requisitos de segurança adicionais que implicam custos atuais mais elevados.

C) A tecnologia mais moderna de construção é mais cara, e, ainda, há necessidade de se considerar atendimento aos requisitos ambientais.

D) As diferenças de preço não são tão evidentes, pois se houve elevação de custos de insumos e mão-de-obra, houve também redução de custos devido à tecnologia moderna.

E) Os melhores locais para implantação das usinas foram utilizados anteriormente e, ainda, a amortização do investimento das usinas antigas já foi completada, sendo os custos atuais função, apenas, dos custos operacionais.

39. Entre as opções abaixo relacionadas, assinale aquela que bem caracteriza o Sistema Elétrico Brasileiro.

A) Sistema de grande porte, com geração baseada predominante em fontes de geração hidráulica, tendo sua operação definida de forma centralizada pelo Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS).

B) Sistema de médio porte, com cerca de 97% da geração baseada em fontes hidráulicas, sendo sua operação definida de forma regional, pelos Operadores Regionais do Sistema Elétrico (ORS).

C) Sistema hidrotérmico de grande porte, com a geração sendo composta  predominantemente de fontes hidráulicas, tendo sua operação definida de forma descentralizada pelas companhias geradoras regionais.

D) Sistema hidrotérmico misto, de grande porte, com parcelas de geração térmica e hidráulica definidas em quantidades anuais equivalentes, porém com variações sazonais dessas parcelas, conforme as disponibilidades hídricas mensais.

E) Sistema de grande porte quanto à transmissão, operado de forma centralizada pelo Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS), com capacidade instalada maior que 200 GW.

40. A ELETROBRÁS é uma abreviatura de uma sociedade por ações, que se denomina
A) Eletricidade do Brasil S.A.

B) Hidroelétricas Brasileiras S.A.

C) Sociedade Industrial de Eletricidade do Brasil S.A.

D) Associação das Indústrias Brasileiras de Equipamentos Elétricos S.A.

E) Centrais Elétricas Brasileiras S.A.
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